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Umfrage: Windkraft im Schwarzwald



Management Summary

• Rücklaufquote: ca. 22 %
• Zielgruppe: Tourismusverantwortliche in der Ferienregion Schwarzwald

• Bei ca. 60% sind Windkraftanlagen mit Sichtbeziehung im Ort/Region installiert.

• Die Mehrheit gibt an, dass es nur wenige (19%) oder gar keine Rückmeldungen (42%) seitens der 
Gäste zu den Anlagen gibt. 34% können hierzu keine Aussage treffen.

• Seitens der Einheimischen gibt es verstärkte Rückmeldungen zu den Windkraftanlagen (Folie 5).

• Bei etwas mehr als der Hälfte (53%) der Teilnehmenden ist keine Windkraftanlage in Sicht-
beziehung im Ort/Region geplant. Bei 47% sind Windkraftanlagen mit Sichtbeziehung geplant.

• Die deutliche Mehrheit erwartet nicht, dass neue Windkraftanlagen negative Auswirkungen auf 
den Tourismus in der Region haben werden.

• Die Meinungen, ob Gäste zukünftig lokale/regionale Energieerzeugung in die Reiseentscheidung 
miteinbeziehen wird, gehen auseinander: 15 % Ja; 32% Eher ja; 47% Eher nein; 7% Nein
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Sind in Sichtbeziehung zu Ihrem Ort / Region Wind-
kraftanlagen installiert?
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Ja
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Gibt es Rückmeldungen (positiv wie negativ) seitens 
der Gäste zu den Anlagen?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Keine Aussage möglich

Gar keine

Wenige

Einige

Zahlreiche
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Gibt es Rückmeldungen (positiv wie negativ) seitens 
den Einheimischen Ihres Ortes zu den Anlagen?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Keine Aussage möglich

Gar keine

Wenige

Einige

Zahlreiche
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Sind in Sichtbeziehung zu Ihrem Ort / Region Wind-
kraftanlagen aktuell geplant?
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Nein

Ja
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Erwarten Sie, dass neue Windkraftanlagen negative 
Auswirkungen auf den Tourismus in Ihrem Ort / Region 
haben werden?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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Eher nein
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Ja
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Glauben Sie, dass Gäste in Zukunft lokale/ regionale 
Energieerzeugung erwarten bzw. in die Reise-
entscheidung miteinbeziehen?
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Was möchten Sie noch anmerken?
(Auswahl)

• Ich denke, dass es sogar ein Standortvorteil sein kann, wenn eine Region 
klar aufzeigen kann, was sie für den Klimaschutz und den Erhalt der Natur 
umsetzt – klimaneutraler Urlaub.

• Die allermeisten Bewohner stehen zur lokalen Gewinnung von EE-Strom. 
Auch von Feriengästen kenne ich bis jetzt nur neutrale oder positive 
Rückmeldungen.

• Windkraftanlagen werden von Touristen gerne besucht. Sie werden als 
Abwechslung wahrgenommen, als beeindruckend aber nicht als störend.

• Zwischenzeitlich hat sich die Gästewahrnehmung, sowie das Gesellschafts-
bild insgesamt gewandelt.

• Tierschutz spielt ebenfalls eine Rolle. Zahlreiche (Zug-)Vögel werden davon 
erfasst.
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